

# 數字金融論壇探討深港合作

由互聯網專業協會主辦的「第七屆數字金融論壇」昨舉行，逾300多人線上線下出席。論壇邀請多位來自不同數字金融行業的代表一同展望2022年數字金融發展新視野，點評數字經濟新趨勢，發展大灣區「金融+科技」驅動的新數字經濟格局。與會者認為，深圳與香港在跨境電商和跨境金融上，有很大的協同效應，前海作為深港現代服務業合作示範區，在金融科技領域上，存在很大合作空間，兩地機構可以很好地合作和拓展跨界的人民幣貸款、數字人民幣和保險等業務。

●香港文匯報記者 周紹基

財庫局副局長陳浩濂昨在論壇上表示，香港是亞洲領先的國際金融中心，眾多金融機構及跨國企業在港設立其亞洲區總部，或建立區內最具規模的業務，金融科技公司在港營運，享有與龐大的潛在客戶群、投資者業務夥伴關係的優勢，使香港成為拓展金融科技業務的理想地方。

## 財庫局再推金融從業員培訓

陳浩濂又指，金融科技的發展離不開人才，行政長官在今年施政報告中，宣布本港會研究為金融科技在資歷架構下，建立專業資歷基準，讓僱主及從業員有更清晰的專業資歷參考。政府亦會把更多與金融科技相關的課程，納入「持續進修基金」可獲選款的課程名單中，以吸引更多人才投身這行業。財庫局在本月已經宣布會再度推出「在職金融從業員金融

科技培訓計劃」，預計可為多達1,500名金融從業員提供金融科技的培訓。與會的全國人大代表、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民認為，深港在數字人民幣有很大的合作空間，因為數字人民幣跨境使用，具有廣泛的群眾基礎。據深圳經濟特區金融學會發布的數據顯示，在調查樣本中，34%的受訪港澳普通居民，以及34.4%的受訪港澳高淨值人認為，數字人民幣可以提高交易和轉賬的效率和安全性。

## 深港可合推跨境金融業務

洪為民續稱，深圳科技創新能力聞名海內外，而香港的金融平台及產品也很豐富，再加上跨境電商和跨境金融本身，提供了一些新場景。包括剛開通的「跨境理財通」，以及「債券通」，甚至未來可能推出的「保險

通」等。他強調，前海作為深港現代服務業合作示範區，在金融科技領域上，存在很大合作空間，兩地機構可以很好地合作和拓展跨界的人民幣貸款、數字人民幣和保險等業務。

smartME創辦人及行政總裁李根泰在同一場合表示，本港除了金融業舉世聞名外，地產業也是本港的「王牌產業」，故此，金融業的科技化發展應該提速外，本港的地產業也應該推行一些改革。smartME就以中地產平台角色，連繫本港18區地產代理，透過獨有的「智能配對代理」，為業主和買家迅速尋找合適地產代理。從而大大改變了以往需要前往多家代理公司，委託代理的冗長過程或獨市經營的模式。

## 港地產業科技化提速可期

李根泰同時認為本港的地產業可以

進一步科技化，例如可以將物業分割成很多的細小部分，在網上散賣給多個業主，每名業主可以定時獲得相應的租金收入。若要賣出業權套現，也可透過區塊鏈技術，在網上賣出只屬於自己部分的業權，而買入的投資者，可以來自全球的投資人士，雙方遙距完成物業的買賣。

互聯網專業協會會長長漢迪表示，隨着科技進一步發展，網絡技術與金融的深度滲入和融合，產生更多新的業務運作模式，「數字金融」一詞應運而生，協會亦願順潮流，將第七屆的論壇更名為「數字金融論壇」，並邀請眾多專家學者，一同探討這個議題。此外，他期望透過這次論壇作為一個業界交流的平台，一方面透過專家學者的講解為業界朋友帶來最新資訊，另一方面亦希望透過相互交流增進大家對數字金融的理解，及早把握機遇。



●互聯網專業協會第七屆論壇「數字金融論壇」，多位來自不同數字金融行業代表展望2022年的數字金融發展新視野，研討「金融+科技」驅動的數字經濟新格局。

香港文匯報記者 攝

# 美團上季轉蝕55億 稍遜預期

香港文匯報訊（記者 殷考玲）受到內地反壟斷法處以罰款拖累，美團（3690）昨日公布截至9月底第三季業績，期內由盈轉虧，第三季錄得股東應佔虧損99.95億元（人民幣，下同），去年同期盈利為63.21億元。若去除反壟斷罰款金額後，按非國際財務報告準則，經調整虧損為55.27億元，略為差過市場預期，而去年同期經調整盈利則為20.55億元。期內，總收入488.29億元，按年升37.9%，受惠於餐飲外賣及到店、酒店及旅遊分部收入實現穩健增長。美團昨日收報263.6元，跌3.9%。

## 交易頻次及用戶黏性均提升

業績報告顯示，餐飲外賣業務第三季交易金額按年增長29.5%至1,971億元，餐飲外賣日均交易筆數按年增長24.9%至4,360萬筆；收入按年增長28%至265億元；經營溢利則按年增加14%，至8.76億元。該集團於業績報告中表示，節日期間旗平台上的餐廳預訂量也有所增加，消費者養成提前預定的習慣。於第三季度，交易頻次及用戶黏性均得以提升。

至於，到店、酒店及旅遊業務方面，第三季錄得穩定增長，受交易金額及在線營銷服務的活躍商家數量增加所推動，收入按年增加33.1%至86億元；經營溢利增加35.8%至38億元。新業務及其他分部的收入按年增加66.7%至137億元，主要受零售業務以及共享騎行服務增長帶動，該分部的經營虧損為109億元。

美團於業績報告中表示，對於第三季零售業務方面取得的進展感到滿意，展望未來該集團將繼續在零售領域配置資源，促進行業更好發展。今年10月，國家市場監管總局對美團發出反壟斷調查行政處罰決定書，並被國家市場監管總局處罰款34億元，相當於該集團2020年度內地銷售收入的3%。對此，該集團誠懇接受，堅決落實。將依法合規經營，自覺維護公平競爭秩序，切實履行社會責任。同時，該集團更好地服從和服務於經濟社會發展大局，努力為國家經濟高質量發展多做貢獻，助力實現「共同富裕」這一長期目標。

# 順豐無人機獲數億元人民幣A輪融資

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）順豐旗下的末端配送無人機公司豐翼科技昨日宣布完成數億元人民幣的A輪融資。

本輪融資由戰略投資人領投，華潤資本、中糧資本、天啟、碧桂園創投、朗姆峰跟投，此次融資完成後順豐仍為豐翼科技控

股股東。本輪融資將用於無人機前沿技術研究、新場景落地及公司全球物流無人機生態布局等。

順豐表示，未來將深圳和大灣區建設極高時效的城市低空物運運輸和配送網絡。豐翼科技（深圳）有限公司是順豐旗下專注於末端配送物流無人機研發和運營的企業，目前已實現全商業鏈路閉環。

作為具備獨立研發、測試、生產和運營等能力的綜合型企業，豐翼科技一直致力於將物流帶入無人機時代。

已完成物流無人機常態化、大規模安全運行相關體系建設，擁有完全自主知識產權，申報專利近400項。

特刊

# 陝西冀與廣東優勢互補 共拓生物醫藥產業



●陝西·廣東生物醫藥產業鏈項目合作推介會在廣州舉行。

「陝粵兩省在生物醫藥產業發展上合作潛力巨大，發展前景廣闊。」11月26日，陝西·廣東生物醫藥產業鏈項目合作推介會在廣州舉行，來自陝粵兩地的企業代表匯聚一堂，在聽取陝西省相關部門和地市的推介和政策解讀之後，亦就彼此共同關心的產品、研發、市場等話題進行了深層次的交流和洽談。多家粵企紛紛表示，陝西生物醫藥產業資源豐富、基礎雄厚，具備高質量發展的基礎條件。希望未來能攜手陝企優勢互補，共拓產業商機。

## 「生物基因庫」資源豐富基礎雄厚

據介紹，陝西地處中國地理版圖的幾何中心，承東啟西、連南貫北，不僅擁有聚要素流通的區位和交通優勢、承載產業發展的空間和市場優勢，同時還具有支撐企業加速發展的人才和資源優勢，以及宜居宜業的優美環境和文化優勢。

特別是在生物醫藥領域，陝西是名副其實的資源大省。其中，秦巴山區蘊藏6000餘種生物資源，被譽為「生物基因庫」。生物醫藥產業技術研發力量雄厚，在生物芯片、抗體藥物、生物技術裝備等生命科學領域，取得了一批具有內地先進水平的科研成果。近年來，陝西出台了一系列支持生物醫藥產業發展的政策措施，着力將生物醫藥產業打造成支柱產業。按照規劃，到2020年，全省規模以上醫藥工業企業總產值達到722.52億元（人民幣，下同）。

陝西省政協副主席李冬玉在推介會致辭時表示，廣東是面向全球經濟、文化、科技合作交流的窗口，也是我國生物醫藥產業的排頭兵，擁有廣州國際生物島等多個產業集群，以及一大批具有國際競爭力的龍頭骨幹企業和創新型企業。陝粵兩省在生物醫藥產業發



●陝粵兩地企業代表現場交流洽談。

展上合作潛力巨大，發展前景廣闊。希望兩地不斷增強產業互動交流與務實合作，實現資源優勢互補，為兩省生物醫藥產業延鏈、補鏈、強鏈，實現高質量發展貢獻共同力量。

## 10年累計吸粵港澳投資7586億

「這次會議內容太豐富了，沒想到陝西竟然在醫藥產業擁有如此多的優勢。」廣東某醫藥企業代表郭先生表示，早就聽說從西安發源的中歐班列長安號國際線路已達15條，覆蓋44個國家和地區，基本實現中亞、南亞、西亞及歐洲地區主要貨源地全覆蓋。「在陝西投資發展生物醫藥產業，無論是原料供應、人力資源，還是市場拓展，都具有巨大的吸引力。」

據悉，隨着陝西·廣東生物醫藥產業鏈項目合作推介會的召開，2021陝西—粵港澳大灣區經濟合作活動第二階段正式拉開帷幕。未來幾個月時間裏，陝西省還將赴東莞、深圳先後舉行5場專題推介活動。而自2011年開始，陝西省已連續10年赴粵港澳開展經濟合作活動，共簽訂合同項目604個，總投資7586.98億元。

## 投資理財

# 美國經濟續重啓 高收益債好時機

在2020年11月全球疫苗研發出現突破性進展之前，美國經濟復甦腳步蹣跚，疫情的不確定性令投資者對未來展望存有小小的疑慮；但隨着疫苗施打普及，在大約一年後的今日，美國經濟持續以頗為強勁的力道復甦，美國經濟的重啓也將在後疫情時代提供更多投資機會。

●野村投信



美國經濟復甦除了讓股票相關資產受惠良多外，債券資產中的美國高收益債同樣也能直接受惠。為了支持經濟從疫情中恢復，全球央行採取非常寬鬆的貨幣政策，充足的市場資金使高收益債的發行者能較容易的再融資，並度過景氣循環的低潮；此外，隨着景氣回溫，這些企業的營收與獲利大幅改善，更進一步推升其償債能力與債券價值。也正因為與景氣的高度連動，使得美國高收益債指數今年截至11月19日的累積報酬率達到4.3%\*，遠優於其他主要的固定收益資產。

展望2022年，美國高收益債仍有相對優異的表現機會，主要原因有三：1、美國經濟持續增長：在經歷了過去一年強勁的復甦後，美國經濟成長的增速可能已經過了本波頂點，但在經濟活動還有進一步開放空間的環境下，明年美國的經濟成長預估仍將維持在長期的相對高點。

## 違約率維持低水平

2、高收益違約率維持低水平：若以面額加權平均的違約率來看，去年年底美國高收益債的違約率高達6.8%，但隨着經濟的復甦今年違約率快速下滑，截至今年10月底已降至0.36%的歷史低點。

## 息率4.4%具吸引力

3、殖利率仍具優勢：目前全球仍處在低利環境，截至11月22日全球負債利率債券的規模達13兆美元以上；過去幾年投資人追求收益的強烈需求一直不斷，目前美國高收益債的殖利率仍達4.4%左右，在主要的債券資產中相對更具有吸引力。展望明年，無論從絕對或者相對報酬來看，美國高收益債預估都將再度成為固定收益資產中的首選之一。（摘錄）

# 市場避險氣氛升溫 紐元偏弱

## 金匯動向

馮強

紐元本週初受制70.15美仙阻力走勢疲弱，周三失守69美仙水平跌幅擴大，本週尾段曾向下逼近68.00美仙水平1年以來低位。南非出現新變種的新冠病毒，消息對全球經濟復甦構成負面，市場避險氣氛再度升溫，美國10年期債息周五曾回落至1.505%水平，同日亞洲與歐洲股市顯著下跌，布蘭特期油從每桶81美元急跌至77美元水平8周低位，各主要商品貨幣均遭遇沉重下行壓力，紐元險守68.00美仙水平。

另一方面，新西蘭央行本週三會議宣布加息0.25%，官方指標利率上升至0.75%水平，央行的會後聲明仍偏向繼續緊縮其貨幣政策，不過美國聯儲局11月份會議記錄偏鷹，美元指數曾攀升至96.93水平逾16個月高點，紐元反而進一步跌穿69美仙水平。雖然新西蘭第二季經濟按季增長2.8%，但央行卻在周三公布的11月份貨幣政策報告內大幅下調第三季經濟預測為按季收縮7%，預示新西蘭統計局下月16日公布的第三季經濟表現將大幅轉弱。

## 央行下修第3季經濟評估

新西蘭央行下修第3季經濟評估之際，卻同時把第4

季經濟增長預測大幅調高至按季增長5.8%，高於早前的0.8%水平，並上修明年首次兩季的經濟增長預期，反映央行對未來數月的經濟表現仍頗為樂觀。隨着新西蘭央行已於11月份貨幣政策報告內把明年次季的官方指標利率預測上調至1.5%，高於早前的1.2%水平，預示央行明年上半年將繼續有加息行動，不過近期油價回落，將暫時抑制紐元表現。

新冠病毒再現變異，美國10年期債息急跌，日圓本週五大幅反彈，美元兌日圓從115.35急跌至113.65水平1周低位，紐元兌日圓交叉盤失守79水平後迅速下跌，一度走低至77.35水平7周低位，進一步延續自10月下旬以來的反覆下行走勢，對紐元構成負面。不過美元指數本週五呈現下跌，有助限制紐元跌幅，預料紐元將暫時上落於67.30至69.30美仙之間。

## 避險需求推動金價走高

現貨金價本週三在1,778美元水平獲得較大支持，走勢逐漸偏穩，周五顯著反彈，一度重上1,815美元水平。南非現變種新冠病毒，高風險資產遭遇沉重沽壓，市場避險氣氛濃厚，美國長債息率急跌，加上美元指數升幅放緩，本週尾段連日偏軟，周五曾回落至96.19水平，現貨金價本週尾段重上1,800美元之上，升幅有擴大傾向。預料現貨金價將反覆走高至1,830美元水平。